
TÓM TẮT KIẾN THỨC VÀ GIẢI BÀI TẬP VẬT LÝ 11: LỰC LO - REN - XƠ
A. KIẾN THỨC CẦN NẮM VỮNG 
1. Lực Lo-ren-xơ

Mọi hạt điện tích chuyển động trong từ trường, đều chịu tác dụng của lực từ. Lực từ này gọi là lực Lo-ren-xơ (lorentz)
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- Chigu tuan theo qui téc ban tay tréi: B ban tay trél mG rong sao cho ti truong hung vao Iong ban tay,
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Iufc Lorenxo I3 chigu cia ngdn c&i chodi ra.
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2. Chuyén dgng clia hat dién tich trong tir trudng déu

Qu dao ciia mét hat dién tich trong mét tir trudng du, véi diéu kién van toc ban du vudng géc v tir

trung, I3 mdt dung tron ndm trong mat phing vudng goc v & trudng, <8 ban kinh R tinh bang cong
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B. CÂU HỎI VẬN DỤNG 

C1. Khi nào lực Lo-ren-xơ bằng 0?

Hướng dẫn
[image: image2.jpg]Tir céng thifc = | g | v Bsin®®, ta théy f = 0 khi sina = 0 hay & = 0 hojc € = 180°, tirc 13 hat mang
dién chuyéh dang theo phuang song song vdi cic dutng sic t.

C2. Xac dinh Iyc Lo-ren-xd trén hinh 22.2.

(q<0)

B,

Hinh 22.2

Hudng din

Ap dung quy tSc ban tay trsi vai dién tich q < 0 suy ra luc Lo-ren-xG vudng géc véi mt phang trang gy,
Hinh 22 2 huting t phia sau ra phia trudc trang giav.

C3. Hinh 22.3 13 quy dao tron ciia mét &lectron trong mét mt phing vuéng géc vdi tir trudng
deu i Xac dinh chigu ciia 1 .





Hướng dẫn 

Khi electron chuyển động, lực Lo-ren-xơ hướng vào tâm quỷ đạo. Áp dụng quy tắc bàn tay trái suy ra đường sức từ hướng vuông góc với trang giấy từ mặt trước ra mặt sau.
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C4. it coing thifc kB , hy tinh chu ki chuyén déng déu ciia hat.

Chiing t réing, chu ki d6 khéng phy thugc vao van tac ciia hat (trong khi ban kinh quy dao ti
véi van téc ciia hat).

Hudng din
Chu ki I3 khoing thdi gian hat chuyén dong duoc mat vong:
oo 2nf
a2 CNem
v fa/B

RS rang 13 T khong phy thudc vao van tic cia hat.

€. CAU HOT - BAI TAP
1. Lifc Lo-ren-xd |2 gi? Viét céng thifc ciia lyc Lo-ren-xo.
Huéng din
- Lutc Lovren-x0 13 I o ti trung tac dung én hat mang dién chuyén déng trong ti truting 6.
Lyt Lorren-xo do tf trudng c6 tircam 1 tac dung lén mt hat dién tich ag chuyén déng vai van toc ¥ c6
phuong vuang géc vdi ¥ va 1 ; cG chigu tudn theo quy tic bin tay trdi
- Cong thifc f= | g |v.B.5in% ; trong 46 & Ia goc 3o béi ¥ va 8

2. Phat biéu quy téc ban tay tréi cho lyc Lo-ren-xd.




Rõ ràng là T không phụ thuộc vào vận tốc của hạt.   

C. CÂU HỎI - BÀI TẬP 

1. Lực Lo-ren-xơ là gì? Viết công thức của lực Lo-ren-xơ. 

Hướng dẫn

- Lực Lo-ren-xơ là lực do từ trường tác dụng lên hạt mang điện chuyển động trong từ trường đó.
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- Cong thic: G |.v.B.sin® ; trong 06 © 13 géc tao bdi V va B
2. Phét biéu quy tic ban tay tréi cho lyc Lo-ren-xo.
Hudng din

Quy tic: B8 ban tay trsi md ring 530 cho ti g hutding vao long ban tay, chidu tir ¢ tay dén ngén gilia
13 chigu ¥ Khi gy > 0 va nguoc chizu ¥ khi gy < 0, c d chidu cia luc Lo-ren-xd 13 chigu ngn cdi chosi

-




3. Phát biểu nào dưới đây là sai? 
Lực Lo-ren-xơ: 

A. Vuông góc với từ trường. 

B. Vuông góc với vận tốc. 

C. Không phụ thuộc vào hướng từ trường. 

D. Phụ thuộc vào dấu của điện tích. 

Hướng dẫn Phát biểu C là sai. 

4. Phát biểu nào sau đây là đúng? 

Hạt êlectron bay vào một từ trường đều theo hướng của từ trường  thì: 

A. Hướng chuyển động thay đổi. B. độ lớn của vận tốc thay đổi. 

C. Động năng thay đổi. 

D. Chuyền động không thay đổi. Hướng dẫn Phát biểu D là đúng. 

Hạt êlectron bay vào một từ trường đều theo hướng của từ trường  thì lực Lo-ren-xơ bầng 0 nên chuyển động không thay đổi. 

5. Một ion bay theo quỷ đạo tròn bán kính R trong một mặt phăng vuông góc với các đường sức của một từ trường đều. Khi độ lớn vận tốc tăng gấp đôi thì bán kính quỹ đạo là bao nhiêu? 

A. R/2                            

B. R                                     

C. 2R                                     

D. 4R. 

Hướng dẫn chọn câu C. 

6. So sánh lực điện và lực Lo-ren-xơ cùng tác dụng lên một điện tích. 

Hướng dẫn So sánh: 

- Lực điện tác dụng lên hạt mang điện khi hạt mang điện đó ở trong điện trường, bất luận là nó đang đứng yên hay chuyển động; trong khi đó lực Lo-ren-xơ là lực do từ trường tác dụng lên hạt mang điện chuyển động trong từ trường đó mà thôi. 

- Lực điện luôn cùng phương với đường sức điện trường, còn lực Lo- ren-xơ luôn vuông góc với đường sức từ trường. 

- Biểu thức xác định điện và lực Lo-ren-xơ tác dụng lên hạt điện tích cũng hoàn toàn khác nhau. 

7. Hạt prôtôn chuyển động theo quỹ đạo tròn bán kính 5 m dưới tác dụng của một từ trường đều B = 10-2 T. Xác định: 
a) Tốc độ của prôtôn. 

b) Chu kì chuyển động của prôtôn. Cho mp = 1,672.10-27 kg. 

Hướng dẫn
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8. Trong mot tir trubng dBu c6 | thiing diing, cho Gt dong cic ion bt dau di vao ti diém A
va di ra tai ¢, 520 cho AC 1 1/2 duding tron trong m3t phng ngang. CAc ion c6 ciing dién tich,
ciing van tSc dau. Cho biét khoang cich AC ddi vdi fon CHs0* 13 22,5cm, xéc dinh khoing
cach AC 46i véi cc ion CoHSOH* ; CyHs ; OH*; CHpom; 11 CIL
Huéng din

Nhin xét:

Nhan xét:

~ Khoing cach AC 1a duong kinh quy dao tron: AC

- TuR =

2R

" thdy ring vdi qo, v v B khong i thi R ti 1§ thujn

B
v6i kh6i lugng ion tdc 1A ti 1& thudn v6i phan tif gam cia ion.
Ta 1dp ludn duge bing két qua sau:

Ton | C,H:0' | CoH0H" | C.H; [ on* | cnyon' [ CH; [ CH;
Phan
tif gam

AC 225 23 145 85 15,5 75 7.0

a5 46 29 |1 31 15 1





